Elektronisch stabilisiertes
Netzgerat 0-30V, 1 A

Zur Grundausriistung eines jeden Bastlers gehort neben einem Viel-

fachmefinstrument ein gutes Netzteil.

Die vielschichtigen Anforderungen, die aus der Sicht des Hobby - Elek-
tronikers an ein Netzgerit gestellt werden, wurden bei der Konstruktion
weitestgehend beriicksichtigt. Hierzu zihlen nicht allein die guten tech-
nischen Daten, sondern auch ein einfacher, iibersichtlicher Aufbau der
Schaltung mit moglichst iiberall erhiltlichen Bauelementen.

Bei der Konstruktion des hier beschrie-
benen Netzteils wurde viel Sorgfalt
darauf verwandt, ein Geriit zu erstellen,
das mit einfachsten Mitteln eine grofit-
mogliche Leistung bietet.

So ist es z.B. gelungen, die Ausgangs-
spannung bis auf OV herunter zu regeln,
ohne eine zusitzliche Transformatoren-
wicklung in Anspruch zu nehmen. Wer
sich schon einmal mit elektronisch
stabilisierten Netzgeriten befafdt hat,
wird wissen, dafd dies nicht so ohne
weiteres moglich ist.

AufSerdem werden in dem Gerit nur
handelsiibliche Bauelemente verwendet
(siehe Stiickliste).

Zur Schaltung

Die an der Sekundirseite des Transfor-
mators anliegende Spannung gelangt
tiber den Briickengleichrichter B1 auf
den Kondensator 3, wo die gleichge-
richtete Spannung geglittet wird.
Zwischen der hier anliegenden Spannung
und dem Ausgang befindet sich nur
noch der Leistungstransistor TS5, der
durch die eigentliche elektronische
Regelungsschaltung, im wesentlichen
bestehend aus den Transistoren T1 bis
T4, angesteuert wird. Auf die. genaue
Funktionsweise dieses wichtigen Schal-
tungsteils soll im weiteren Verlauf der
Erliuterungen noch niher eingegangen
werden.

Zunichst sollen jetzt jedoch die weiteren
schaltungstechnischen = Gegebenheiten
besprochen werden.

Der Transistor T6 stellt in Zusammen-
hang mit den Widerstinden RS bis R7
die elektronische Strombegrenzung dar
(Sicherung).

26

Ubersteigt der Spannungsabfall an R7
(hervorgerufen durch einen Strom, der
grofier ist als I = U/R =0,7V/0,68 Ohm
=1,03A) 0,7V, so gelangt diese Span-
nung liber RS an die Basis von T6, der
dann durchsteuert. Infolgedessen sperrt
T4 und danach auch TS5 d.h., die Aus-
gangsspannung sinkt, und damit auch
der Ausgangsstrom.

Der Widerstand R 6 ist nur fiir eine Ein-
faltung der Stromkennlinie vorgesehen
d.h., bei einem ausgangsseitigen Kurz-
schlufs sinkt der dann flieffende Strom
auf Werte ab, die unterhalb des grofiten
Ausgangsstromes liegen. Dies hat den

Vorteil, dal} bei einem Kurzschluft am
Ausgang des Netzgerites die Verlust-
leistung des Leistungstransistors T 5 ver-
mindert wird.

Kommen wir nun zur Erzeugung der in
jedem elektronisch stabilisierten Netzge-
rit enthaltenen Referenzspannung. Als
Forderung an die technischen Daten
des Geriites wurde unter anderem die
Regelbarkeit der Ausgangsspannung bis
auf OV genannt. Hierfiir ist im allgemei-
nen eine zweite, vollkommen getrennte
Transformatorenwicklung erforderlich.
Da dies vielfach auf Beschaffungs-
probleme stofit, wurde hier als tech-
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nische Besonderheit die galvanische gerites zum groflen Teil bestimmen, Der Fufipunkt des Differenzverstirkers,

Trennung bei der Erzeugung der Refe-
renzspannung iiber die beiden Konden-
satoren C1 und C2 erreicht. Es sei an
dieser Stelle noch einmal ausdriicklich
darauf hingewiesen, daf} fir C1 und C2
auf keinen Fall Elektrolyt- oder Tantal-
kondensatoren verwendet werden diir-
fen. Es miissen ausschlieBlich ungepolte,
wechselspannungsfeste ~ Kondesatoren
(Folienkondesatoren) zur Anwendung
kommen.

Die sekundirseitige Transformatorspan-
nung gelangt iiber C1 und C2 und iiber
den Briickengleichrichter B2 auf den
Siebkondensator C4. Die Referenzspan-
nung wird nun durch den Strom erzeugt,
der durch R1 iiber die Z-Diode D1
fliebt. Es kommt hier eine Z-Diode mit
einer Zenerspannung von 5,6V zur
Anwendung. Der Vorteil gerade dieser
Spannung ist darin zu sehen, dafs
Z-Dioden mit 5,6V besonders tempera-
turstabil sind.

Kommen wir nun zum Herzen eines
jeden elektronisch stabilisierten Netz-
gerites, der eigentlichen elektronischen
Regelungsschaltung.

Hier noch einige Vorbemerkungen:

Die Bauteile, die den Preis eines Netz-

sind der Transformator, der Briicken-
gleichrichter mit dem Siebelko, der
Ausgangsleistungstransistor mit dem
Kiihlkorper sowie das Gehduse mit den
beiden Mefiinstrumenten fir Strom und
Spannung. Die  Regelungsschaltung
macht, wenn wir hier einmal von den
sehr aufwendigen professionellen Rege-
lungen absehen, nur einen kleinen Teil
der fiir den Bau eines Netzgerites
aufzubringenden Kosten aus. Fiir die
Qualitit des Netzgerdtes ist jedoch
fast ausschlieflich die Regelungsschal-
tung mafigebend.

Man sollte diesem Teil deshalb grofiere
Aufmerksamkeit schenken.

Das Herzstiick dieser Regelungsschal-'
tung besteht aus den Transistoren T 1
und T2, die einen Differenzverstirker
bilden. Der eine Eingang dieses Ver-
stirkers wird mit der Basis von TI
gebildet und liegt an der iiber R2 und
C5 gesiebten Referenzspannung. Der
andere Eingang wird mittels der Dioden
D2 und D3 geschiitzt und liegt iiber
dem Widerstand R8 an dem einstellba-
ren Spannungsteiler, bestehend aus dem
Potentiometer P 1, dem Widerstand R9
sowie dem Trimmer R 10.

gebildet aus dem Emitter von T 1 sowie
dem von T2, liegt an R11. An diesem
Widerstand fillt eine Spannung ab, die
um ca. 0,6V geringer ist als die der
Z-Diode (hier ca. 5,0V).

T3 bildet im Zusammenhang mit R3
und R4 eine steuerbare Stromquelle,
die von den Kollektoren des Differenz-
verstirkers angesteuert wird. Die steuer-
bare Stromquelle treibt einen Strom in
die Basis von T4, der daraufhin den
Leistungstransistor T 5 steuert.

Im Folgenden soll zur Veranschau-
lichung der Funktionsweise ein Rege-
lungsvorgang vollstindig durchgespielt
und besprochen werden.

Hierzu gehen wir einmal von einem
stabilen, stationiren Zustand aus d.h.,
es hat sich eine bestimmte Ausgangs-
spannung eingestellt, die sich nun nicht
mehr verdndert.

Tritt durch dufiere Einwirkungen (Be-
lastungsinderung des Ausgangs) eine
Spannungsinderung ein, so regelt das
Netzteil diese Stérung wie folgt
aus:

Wir nehmen jetzt den Fall an, dafy die
Belastung am Ausgang des Netzteils
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plotzlich erhdht wird.

Das hat zur Folge, dafy die Ausgangs-
spannung sinkt, wodurch auch die
Spannung an der Basis von T2 (iiber P |
und R8) abnimmt. Dadurch steuert
T2 weniger durch d.h., der Strom durch
T?2 wird kleiner.

Der durch T3 flieflfende Strom teilt
sich aber in einen durch T2 sowie in
einen in die Basis von T4 flieRenden
Strom auf.

Da nun der Strom durch T2 abnimmt,
wird der Strom in die Basis von T4
automatisch grofier, wodurch auch TS
weiter durchsteuert. Dies hat einen
Anstieg der Ausgangsspannung zur Fol-
ge, die zuvor durch die Belastungs-
erhohung (Stérung) gesunken war und
nun wieder nahezu auf ihren alten
Wert ansteigt.

Der gesamte Regelungsvorgang geht je-
doch so schnell, dafs sich kaum eine
Anderung der Ausgangsspannung fest-
stellen lafdt.

Wir sind bei der Betrachtung des Rege-
lungsvorganges noch nicht auf die

unterstitzende Wirkung der steuerbaren
Stromquelle eingegangen.

In dem Moment, wo der Strom durch
T2 und somit auch der Spannungs-
abfall an R 11 absinkt, steuert T
weiter durch, da die Basisspannung
dieses Transistors erhalten bleibt d.h.,
der Strom durch T1 steigt an. Hier-
durch wird der Spannungsabfall an R3
erhoht, wodurch ebenfalls der Strom
durch T3 grofder wird. Das heifst aber,
dafs in die Basis von T4 noch mehr
Strom flieffen kann und somit T4 und
TS noch weiter durchsteuern konnen,
wodurch die Ausgangsspannung weiler
erhoht wird.

Wir sehen also, dafd die steuerbare
Stromquelle den Regelungsvorgang un-
terstitzt und dadurch die Qualitiit
der Ausgangsspannung weiter verbessert
wird.

Zum Nachbau

Der Nachbau der Schaltung ist auch fiir
den weniger versierten Hobby - Elek-

troniker problemlos. Die Bauteile wer-
den anhand des Bestiickungsplanes in
die Platine eingelotet.

Bis auf das Potentiometer zum Ein-
stellen der Ausgangsspannung, dem
Leistungstransistor mit dem Kiithlkorper
sowie dem Netztransformator befinden
sich alle Bauelemente auf der Platine.

Bei der Verdrahtung der aufien an die
Platine anzuschlieffenden Bauteile ist
auf kurze Leitungsfiihrung zu achten.

Der Transformator wird an die beiden
linken mit ~ bezeichneten Klemmen
und das Potentiometer an die rechte
mit P1 und die 4. von rechts mit +
bezeichnete Klemme, angeschlossen.
Beim Anklemmen des Leistungstran-
sistors mufs der Kollektor mit ¢, die
Basis mit b und der Emitter mit e ver-
bunden werden.

Der Ausgang wird an zwei der jetzt
noch freien drei Klemmen angeschlos-
sen, wobei die dritte, mit - bezeichnete
Klemme fir Priifzwecke frei bleibt.

Widerstinde:

RO e v v o o o 1,5 KOhm
RO2. somonsnanmsss 1 KOhm
REOB. . i 2 o o o vy 10 KOhm
ROZ, © i vee s 680 Ohm
RS, s sumsissmnma.s 1 KOhm
RO6. . vvine oo sowiwm 10 KOhm
ROT: 2004, 0,68 Ohm, 2 Watt
RO8............. 1 KOhm
RO, .. cowmes s wa 2,7 KOhm
R10:%. .. 5 KOhm, Trimmer
L ey e e 1,8 KOhm
Potentiometer:

|30 S, 25 KOhm, lin

Stiickliste: Netzteil: 0 bis 30 Volt, 1 Ampere

Kondensatoren:

COI** . coats., 4.7 ulk, 63V
CO2%% | Ssme s s 4.7 ulF,63V
C03 . 2.200 uk, 63 V
(G 0 220 uF, 25V
CO05S: . :c::05mme s 100 uF, 10V
Co6........... 100 uF, 40V
Transistoren

1L ) U BC 546 B
TO2 s s 555 0mems BC 546 B
TO3............. BC 556 B
TO4. ... ... ... . 2N 1613
TOS: cass v nnnnmns2N3055
TO06: «oupmesissas BC 546 B

* Der Wert dieses Widerstandes ist stark von der verwendeteten Transformatorspannung und von den Konden-
satoren C 01 und C 02 abhiingig und muf} eventuell neu berechnet werden. Bitte beachten Sie deshalb auch die
niheren Erlduterungen dazu im Text.

** Es ist unbedingt darauf zu achten, da fir C 01 und C 02 wechselspannungsfeste Kondensatoren ( k e i n e
Elektrolyt-Kondensatoren ) verwendet werden!

Dioden

DOL............. ZPD 5.6
D02 % . e e i e s IN 4148
D08nczascsamerm sy IN 4148

15 8 1 B 40 C 2.200
BiOZ: voiisiians B 40 C 600
Kiihlkorper:

Kiihlstern. . . . KK 511,33 C/W
Profil-KK. . . . . SK 02, 1,1 C/W
Trafe: : : 5.« .. sek.: 30 V/1,5 A
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Das rechte
Bild zeigt
die Leiter-
plattenseite
der Platine.

Das linke Bild
zeigt den Be-
stiickungsplan
der  Platine.
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